
哈尔滨师大附中东北师大附中辽宁省实验中学

2024 年高三第一次联合模拟考试化学试卷

本试卷共 19 题，共 100 分。考试用时 75 分钟

本卷可能用到的相对原子质量：H 1  Li 7  C 12  O 16  Na 23  Mg 24  S 32  Ni 59

一、选择题(本题共 15 小题，每小题 3 分，共 45 分。在每小题给出的四个选项中，只有一个

选项符合要求。)

1. “神舟”飞天，逐梦科技强国。下列说法中正确的是

A. 神舟飞船返回舱系统复合材料中的酚醛树脂属于有机高分子材料

B. 空间站的太阳能电池板的主要材料是二氧化硅

C. 飞船返回舱表面的耐高温陶瓷材料属于传统无机非金属材料

D. 神舟飞船的推进系统中使用的碳纤维属于有机高分子材料

【答案】A

【解析】

A．酚醛树脂是合成有机高分子化合物，A 正确；

B．空间站的太阳能电池板的主要材料是硅，B 错误；

C．飞船返回舱表面的耐高温陶瓷材料属于传统新型无机非金属材料，C 错误；

D．碳纤维为碳的单质，不是有机物，属于新型无机非金属材料，D 错误；

故选 A。

2. 下列化学用语或表述正确的是

A. 基态氧原子的轨道表示式：

B. 甲醛分子的空间填充模型：

C. 用电子式表示 HCl 的形成过程：

D. 钢铁发生吸氧腐蚀时的负极反应式：O2 + 2H2O + 4e-= 4OH-

【答案】B

【解析】

A．基态氧原子的轨道表示式 ，A 错误；

B．甲醛分子为平面三角形，空间填充模型正确，B 正确；



C．用电子式表示 HCl 的形成过程： ，C 错误；

D．钢铁发生吸氧腐蚀时的负极反应式： 2Fe 2e Fe   ，D 错误； 

故选 B。

3. 奥司他韦是一种口服活性流感病毒神经氨酸酶抑制剂，分子结构如图所示。下列说法正确的是

A. 该分子含有 4 种官能团 B. 与 互为同系物

C. 分子式为 C16H28N2O4 D. 该分子可发生取代、加成、消去、氧化反应

【答案】C

【解析】

A．由图中结构可以看出该分子有醚键、酯基、酰胺基、氨基、碳碳双键 5 种官能团，A 错误；

B． 中含有羟基与 官能团种类不相同，不是同系物，B 错误；

C．由题中结构可以得到分子式为 C16H28N2O4，C 正确；

D．该分子含有酯基、酰胺基、氨基、碳碳双键，可发生取代、加成、氧化反应，不能发生消去反应，D 错

误；

故选 C。

4. 设 NA 为阿伏加德罗常数的值。下列说法正确的是

A. 标准状况下，11.2 L 环庚烷中氢原子数目为 7NA

B. 13 g 苯、乙炔的混合物中所含氢原子数目为 NA

C. 2.4 gMg 在空气中燃烧生成 MgO 和 Mg3N2，转移电子数目 0.1NA为



D. 1mol NH 中含有完全相同 N—H 共价键的数目为 3NA

【答案】B

【解析】

A．标准状况下，环庚烷不是气体，11.2 L 环庚烷中氢原子数目不是 7NA，A 错误；

B．苯和乙炔的最简式相同为 CH，13 g 苯、乙炔的混合物中所含氢原子数目为 A A
13g N N

13g/mol
  ，B 正

确；

C．2.4 gMg 在空气中燃烧生成 MgO 和 Mg3N2，镁都由 0 价升到+2 价，转移电子数目为 0.2NA　，C 错误；

D．铵根离子中 4 条 N—H 共价键完全相同，所以 1mol NH 中含有完全相同的 N—H 共价键的数目为 4NA　，

D 错误；

故选 B。

5. 邻二氮菲能与 Fe2+发生显色反应，生成橙红色螯合物，用于 Fe2+检验，化学反应如下。下列说法正确的

是

A. 邻二氮菲的核磁共振氢谱有 6 组吸收峰

B. 元素的电负性顺序：N>H>C>Fe

C. 每个螯合物离子中含有 2 个配位键

D. 用邻二氮菲检验 Fe2+时，需要调节合适的酸碱性环境

【答案】D

【解析】

A．邻二氮菲分子中含有 4 种不同位置的 H 原子，故核磁共振氢谱有 4 组吸收峰，A 错误；

B．元素的电负性顺序：N> C > H >Fe，B 错误；

C．根据题中结构可以看出每个螯合物离子中含有 6 个配位键，C 错误；

D．溶液酸性太强时，邻二氮菲中的 N 优先与 H+形成配位键而减弱与 Fe2+的配位能力；溶液碱性太强时，

会生成 Fe(OH)2，所以用邻二氮菲检验 Fe2+时，需要调节合适的酸碱性环境，D 正确；

故选 D。

的



6. 下列离子方程式正确的是

A. 将少量 SO2通入 Ca(ClO)2溶液中：SO2+Ca2++ClO—+H2O=CaSO4↓+Cl—+2H+

B. 向乙二醇溶液中加入足量酸性高锰酸钾溶液：5 +8 4MnO +24 +H =5 +8 2+Mn +22H2O

C. 向饱和 Na2CO3溶液中通入过量 CO2：CO 2
3

 +CO2+H2O=2HCO

D. 向 Fe(NO3)3溶液中加入过量 HI 溶液：Fe3++12H++3NO+10I—=Fe2++5I2+6H2O+3NO↑

【答案】D

【解析】

A．少量二氧化硫与次氯酸钙溶液反应生成硫酸钙沉淀、氯化钙和次氯酸，反应的离子方程式为

SO2+Ca2++3ClO—+H2O=CaSO4↓+Cl—+2HClO，故 A 错误；

B．乙二醇溶液足量酸性高锰酸钾溶液反应生成硫酸钾、硫酸锰、二氧化碳和水，反应的离子方程式为

+2 4MnO +6 +H =2 2+Mn +2CO2↑+6H2O，故 B 错误；

C．饱和碳酸钠溶液与过量二氧化碳反应生成碳酸氢钠沉淀，反应的离子方程式为 2Na++CO 2
3



+CO2+H2O=2NaHCO3↓，故 C 错误；

D．硝酸铁溶液与过量氢碘酸反应生成碘化亚铁、碘、一氧化氮和水，反应的离子方程式为

Fe3++12H++3NO+10I—=Fe2++5I2+6H2O+3NO↑，故 D 正确；

故选 D。

7. 2022 年度化学领域十大新兴技术之一的钠离子电池(Sodium-ion battery)是一种二次电池，电池总反应为：

NaxC6+Na1-xTMO2 ƒ
放电

充电

6C+NaTMO2，下列说法错误的是

A. 放电时正极反应式：Na1-xTMO2 + xNa+ + xe—=NaTMO2

B. 钠离子电池的比能量比锂离子电池高



C. 充电时 a 电极电势高于 b 电极

D. 放电时每转移 1mol 电子，负极质量减少 23 g

【答案】B

【解析】

【分析】由图可知，放电时，a 电极为原电池的正极，钠离子作用下 Na1-xTMO2在正极得到电子发生还原反

应生成 NaTMO2，电极反应式为 Na1-xTMO2 + xNa+ + xe—=NaTMO2，b 电极为负极，NaxC6 在负极失去电子

发生氧化反应生成钠离子和碳，电极反应式为 NaxC6—xe—=xNa++6C；充电时，与直流电源正极相连的 a 电

极为阳极，b 电极为阴极。

A．由分析可知，放电时，a 电极为原电池的正极，钠离子作用下 Na1-xTMO2在正极得到电子发生还原反应

生成 NaTMO2，电极反应式为 Na1-xTMO2 + xNa+ + xe—=NaTMO2，故 A 正确；

B．钠的相对原子质量大于锂，相同质量的金属钠失去电子的数目小于金属锂，所以钠离子电池的比能量比

锂离子电池低，故 B 错误；

C．由分析可知，充电时，与直流电源正极相连的 a 电极为阳极，b 电极为阴极，则 a 电极电势高于 b 电极，

故 C 正确；

D．由分析可知，放电时，NaxC6在负极失去电子发生氧化反应生成钠离子和碳，电极反应式为

NaxC6—xe—=xNa++6C，则转移 1mol 电子时，负极质量减少 1mol×23g/mol=23g，故 D 正确；

故选 B。

8. 下列实验对应的现象及结论均正确且两者具有因果关系的是

选

项
实验 现象 结论

A 向淀粉碘化钾溶液中通入足量 Cl2

溶液先变蓝后

褪色

不能证明 Cl2氧化性

强于 I2

B
向 5mL0.1 mol/L AgNO3溶液中先滴入 5 滴 0.1 mol/L NaCl

溶液，再滴入 5 滴 0.1 mol/L KI 溶液

先产生白色沉

淀

后产生黄色沉

淀

Ksp(AgCl)>Ksp(AgI)

C 蔗糖与浓硫酸混合搅拌，用湿润的品红试纸检验其气体产物
蔗糖变黑，品红

试纸褪色

浓硫酸具有脱水性和

氧化性



D 向 K2Cr2O7溶液中滴加 NaOH 溶液
溶液颜色由黄

色变为橙色

减小 H+浓度，Cr2O
2
7



转为 CrO 2
4



A. A B. B C. C D. D

【答案】C

【解析】

A．能使淀粉碘化钾变蓝，可以说明氯气氧化性比强，A 错误；

B．向 5mL0.1 mol/L AgNO3溶液中先加入 5 滴 00.1 mol/L NaCl 溶液，先出现白色沉淀，AgNO3溶液过量，

再滴加 5 滴 0.1 mol/L KI 溶液，后出现黄色沉淀，不能得出 Ksp(AgCl)＞Ksp(AgI)，B 错误；

C．浓硫酸使蔗糖变黑，说明浓硫酸具有脱水性，蔗糖中的 H 和 O 元素被浓硫酸以水的形式脱走后，剩余

的 C 与浓硫酸共热条件下继续发生反应生成二氧化碳、二氧化硫和水，该过程体现了浓硫酸的氧化性，C

正确；

D．K2Cr2O7溶液中存在平衡
2 2
4 2 7 22 2H O H OCrO Cr   ƒ ，加入氢氧化钠，减少H 浓度，平衡应向

生成
2
4CrO 

的方向移动，D 错误；

故选 C。

9. 某种钾盐具有鲜艳的颜色，其阴离子结构如图所示。X、Y、Z、W 为原子序数依次增加的前四周期元素，

X、Y 在第二周期且未成对电子数之比为 2：3，Z 的最高化合价与最低化合价的代数和为 4 ，W 为日常生

活中应用最广泛的过渡金属。下列说法错误的是

A. W 的化合价为+3 B. 第一电离能 X>Y>Z>W

C. 该阴离子中含有配位键 D. X、Y、Z 均满足最外层 8 电子结构

【答案】B

【解析】



【分析】X、Y 在第二周期且未成对电子数之比为 2：3，X 未成对电子数为 2，X 的核外电子排布

2 2 21s 2s 2p ，X 是 C，Y 未成对电子数为 3，Y 的核外电子排布
2 2 31s 2s 2p ，Y 是 N，Z 的最高化合价与最低

化合价的代数和为 4，结合阴离子结构图，可推知 Z 位于第 VIA 族，W 为日常生活中应用最广泛的过渡金

属，W 是 Fe，据此分析解题。

A．根据分析 W 是 Fe，结合结构图可知化合价为+3，A 正确；

B．根据分析 X C，Y 是 N，Z 是 O 或 S，W 是 Fe，第一电离能 Y 最大，B 错误；

C．该阴离子中心铁原子含有较多空轨道，Y 是 N，含有孤电子对，可以形成配位键，C 正确；

D．X、Y、Z 均满足最外层 8 电子结构，D 正确；

故选 B。

10. 一种药物的重要中中间体的合成反应如下。下列说法错误的是

A. X 分子中没有手性碳原子 B. X 可以与盐酸反应

C. Y 分子中碳原子的杂化类型有三种 D. Y 分子中所有原子可能共面

【答案】D

【解析】

A．X 中所有碳均未与 4 个原子或基团相连，所有碳均不是手性碳，A 正确；

B．X 中氨基具有碱性，能与盐酸反应，B 正确；

C．Y 中甲基碳为 sp3杂化，碳氮双键、苯环上的碳为 sp2杂化，-CN 中 C 为 sp 杂化，C 正确；

D．Y 分子中含饱和碳，所有原子一定不共面，D 错误；

答案选 D。

11. Aun纳米团簇能催化水煤气变换反应，其微观反应机理如图 1 所示，反应过程中相对能量的变化如图 2

所示。已知图 2 中 TS 表示过渡态，FS 表示稳定的共吸附。下列说法错误的是

是



A. 水煤气变换反应为 H2O + CO
Aun

CO2 + H2 B. 稳定性：FSe2大于 FSe1

C. 水煤气变换反应的 H<0 D. 制约总反应速率的反应为 CO*+OH*=COOH*

【答案】D

【解析】

A．由图 1 可知，反应物为 H2O 和 CO，生成物为 CO2和 H2，故水煤气变换反应为 H2O + CO
Aun

CO2 + 

H2，A 正确；

B．物质的能量越低越稳定，FSe2的能量比 FSe1的低，故稳定性：FSe2大于 FSe1，B 正确；

C．由图 2可知，反应物总能量高于生成物总能量，故水煤气变换反应的 H<0，C 正确；

D．制约总反应速率的反应为活化能最大的反应，由图 1、2 可知，活化能最大的反应为 H2O=OH+H，D 错

误；

答案选 D。

12. 利用化工厂产生的烟灰(ZnO 的质量分数为ω，还含有少量 CuO、MnO2、FeO 等杂质)制备活性 ZnO 的

工艺流程如图。下列说法错误的是

A. 由滤液 1 中的阳离子主要含有[Zn(NH3)4]2+、[Cu(NH3)4]2+、NH4
+可知，滤渣 1 中含有 FeO 和 MnO2

B. “除杂”工序反应的离子方程式：Zn+[Cu(NH3)4]2+ =Cu + [Zn(NH3)4]2+

C. “蒸氨沉锌”、“煅烧”时产生的气体可返回到“浸取”工序中循环使用

D. 从 m kg 烟灰中得到活性 ZnO a kg，则 ZnO 的回收率
100a

m
%

【答案】D

【解析】



【分析】烟灰(ZnO 的质量分数为 ω，还含有少量 CuO、MnO2、FeO 等杂质)，经过碳酸氢铵和过量氨水浸

取，ZnO 转化为[Zn(NH3)4]2+，CuO 转化成 [Cu(NH3)4]2+，MnO2、FeO 不反应成为滤渣 1，向滤液 1 中加入

过量锌粉，将[Cu(NH3)4]2+转化为[Zn(NH3)4]2+和铜单质除杂，对滤液 2 进行蒸氨沉锌得到 Zn2(OH)2CO3，煅

烧后得到活性氧化锌。

A．由滤液 1 中的阳离子主要含有[Zn(NH3)4]2+、[Cu(NH3)4]2+、NH4
+可知，ZnO 转化为[Zn(NH3)4]2+，CuO

转化成 [Cu(NH3)4]2+，MnO2、FeO 不反应成为滤渣 1，A 正确；

B．除杂时向滤液 1 中加入过量锌粉，将[Cu(NH3)4]2+转化为[Zn(NH3)4]2+和铜单质除杂，离子方程式

Zn+[Cu(NH3)4]2+ =Cu + [Zn(NH3)4]2+正确，B 正确；

C．“蒸氨沉锌”、“煅烧”时产生的氨气和二氧化碳气体可返回到“浸取”工序中循环使用，C 正确；

D．从 m kg 烟灰中得到活性 ZnO a kg，由流程可知，除杂时还加入了过量锌粉，则得到 ZnO 比烟灰中的氧

化锌要多，所以的回收率不等于
100a

m
%，D 错误；

故选 D。

13. 用锂硫电池处理含有氯化铵的废水装置如图，锂硫电池工作原理：16Li + S8 €
充电

放电

8Li2S。下列说法正确的

A. a 电极与锂硫电池的正极相连

B. c、e 为阴离子交换膜，d 为阳离子交换膜

C. 当锂硫电池中消耗 32g 硫时，N 室增加的离子总物质的量为 4 mol

D. 出口一和出口二物质分别为 H3PO4浓溶液、Na2SO4浓溶液

【答案】C

【解析】

【分析】电池放电时，Li 电极失去电子变为 Li+，发生氧化反应，则 Li 为负极，硫为正极，正极发生的电

极反应为：
- 2-

8S +16e =8S ，由图可知，N 室氯化钠浓度变大，故 b 极区钠离子向 N 室移动，M 室氯离子向

N 室移动，e 为阳离子交换膜，d 为阴离子交换膜，b 为阳极，电极反应式为
- +

2 22H O-4e =O +4H ，故出

口二物质为浓硫酸，a 为阴极，电极反应式为：
-

2 2
-2H O+2e =H +2OH ，铵根离子从 M 室向左侧迁移，c
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